

唐双宁:光大银行计划明年六、七月上市



◎本报记者 但有为

中国光大集团董事长唐双宁日前在接受媒体采访时表示,如果不出意外,光大银行计划在明年六、七月份上市。此外,他还撰文指出,目前光大证券的IPO上市工作进展顺利,已进入正式审核阶段,争取2008年第一季度上市发行。

11月30日,汇金公司对光大银行的200亿人民币的注资刚刚到位,这标志着光大银行重组正式进入第三战役——引资上市。唐双宁表示,在最终

上市之前,光大银行还需要弥补历史累计亏损、处置不良资产、发债补充资本金、引进战略投资者。

但是他也指出,光大银行重组的突破只是光大集团改革重组“万里长征”的第一步。除了光大银行的重组外,整个光大集团的改革重组还有实业集团的重组、金控集团的重组以及光大香港公司的重组。四个战场既相互关联,又各自有自己的内容,都不能出任何纰漏。

11月30日,中国光大实业(集团)有限

责任公司已经完成工商注册登记。唐双宁透露,下一步将对原光大(集团)总公司所属实业公司进行整合,在新董事会领导下,把实业公司打造好。实业集团由光大金控代管。

唐双宁同时表示,在光大金融控股集团重组方面,目前最主要的是完成光大金融控股集团(集团)公司的注册挂牌。在此之前要解决债务包袱问题,厘清债务,按规定完成债转股手续,符合注册标准。在光大金控完成注册挂牌后,要将金控从行政管理逐步过渡到股权管

理,完成企业职能的真正转变。在此之后,光大金控要夯实资产,进行股改,增资扩股,并购新的金融企业,争取上市。

对于光大香港公司的改革重组,唐双宁表示,光大香港公司的改革将按照“三不、三个有利于”的原则进行。“三不”即机构不动、业务不变及员工不减。在下一步境内改革重组成功后,将按“三个有利于”的原则,即有利于巩固光大境内企业改革的成果、有利于光大在港企业更好地发展、有利于香港的繁荣稳定。

业内动态

南非标准银行股东 高票通过工行收购计划

◎本报记者 但有为

南非标准银行的股东们显然对与工行的合作充满信心。在该行3日召开的股东大会上,95%的股东对这一收购计划投了赞成票,从而进一步确定了这个南非迄今最大的外国直接投资项目,同时也是中国银行业的最大对外收购案。

今年10月25日,中国工商银行与标准银行联合宣布,双方已就股权交易和战略合作事宜达成协议。根据协议,工行将支付约366.7亿南非兰特(约54.6亿美元)的对价,收购标准银行20%的股权,成为该行第一大股东。

据悉,本月13日中国工商银行将举行股东会议进行投票,18日标准银行将申请南非高等法院对合作协议予以核准。此外,此笔收购还须得到中国银监会、南非储备银行、南非银行注册处等监管部门的批准。预计2008年2月交易将正式生效。

标准银行目前是南非乃至非洲规模最大的商业银行。截至2007年6月30日,该行资产总额为约1620亿美元,按照一级资本排名,该行位居全球第106位和非洲首位。目前,标准银行拥有1051家分支机构,遍布非洲18个国家以及欧洲、美洲和亚洲的主要金融中心。

工行获“2007香港公司管治卓越奖项”

◎本报记者 但有为

12月4日,中国工商银行在由香港上市公司商会等权威机构联合组织的“2007香港公司管治卓越奖项”评选中从香港1000多家上市公司中脱颖而出,成为为数不多的获奖公司之一。业内人士认为,工行能在香港这个高度国际化的市场中获得这一荣誉,充分说明工行的公司治理水平已经迈上了一个新的台阶。

据介绍,香港公司管治卓越奖项由香港上市公司商会CHKLC与香港浸会大学联合创立,香港特区政府财经事务及库务局、香港证监会、香港交易所和香港中国企业协会协办的年度奖项,每年颁授一次,旨在鼓励香港上市公司加强公司管治。

IFC向德富泰提供4500万美元支持中小企业融资

◎本报记者 袁媛

世界银行集团成员-国际金融公司(IFC)昨日宣布,公司和设在中国的德富泰银行签署了4500万美元贷款协议。德富泰银行将利用该笔贷款拓展中国市场,扩大对内地中小企业的贷款业务。

国际金融公司称,德富泰银行希望通过一套新的中小企业贷款模式,在未来几年大幅度扩大对于小型企业的放贷规模和覆盖面。

与此同时,一家美国小企业贷款银行-联合商业银行(UCB)也将投资德富泰。据悉,UCB已经同德富泰的现有股东签署了协议,收购其全部股份,UCB拟同IFC合作,扩大德富泰的贷款覆盖面和业务能力,将其改造成以中小企业贷款为核心业务的银行。IFC东亚太平洋局局长任康德表示,德富泰银行同IFC的战略目标一致,均致力于支持银行界忽略的中小企业。本项贷款项目显示了中小企业融资的商业可行性,鼓励其它中国的银行更积极地参与这一业务领域。

德富泰银行成立于1992年,是一家总部设在上海的外商独资银行。目前在广东汕头设有分行,在北京和广州设立代表处。

民生银行全国客户服务集中处理系统正式启用

◎本报记者 王尧

近日民生银行在武汉宣布正式启用其全国客户服务集中处理系统,这是民生银行在客户服务方面的又一重大举措,在业内尚属首例。据悉,该系统可根据客户需求,将客户来电按照基本业务、综合业务、理财业务、贵宾业务等加以分类,由不同级别的服务人员提供最合适的服务,实现专业化与集中化的统一。

记者观察

银行“绿色贷款”之困

◎本报见习记者 邱凯文

一边是银行希望大力发放绿色贷款;一边是受制于现行规定,银行的部分贷款被统计进“两高一资”行业,额度受到严格限制。银行的绿色贷款面临着无法大规模发展的窘境。

此前,我国“十一五”规划纲要已经提出了到2010年把单位国内生产总值能源消耗降低20%左右,主要污染物排放总量减少10%的约束性指标。按照国家发改委的计算,实现这一目标需要进行10000亿元人民币的投资。如此数量巨大的投资如果缺少银行的融资,将难以实现。可见,商业银行的“绿色信贷”业务在中国具有十分广阔的市场。

但另一方面,由于能耗项目的改造多存在于“两高一资”行业,因为越是高耗能、高污染、资源型的行业就越需要提高能源效率、减少污染和使用可再生资源。

而银监会在统计贷款投向时并没有专门的能效行业,银行发放的绿色贷款往往被统计进了“两高一资”行业。此前银监会曾下发文件,要求不断调整和压缩“两高”企业的贷款。

对此,兴业银行公司业务部总经理朱力勇曾在2007“节能中国”高层论坛上建议,希望央行在制定窗口指导规模时为能效贷款开绿灯,对商业银行发放的能效贷款不计规模,鼓励商业银行发放能效贷款,帮助国家实现节能目标。

银行从事能效贷款业务的人员也表示,如果相关部门能够在行业的划分上更具体一点,把能效行业单独划分出来,更能促进能效贷款工作的开展。

对于这个问题,银监会方面的担心是,由于目前缺乏统一的界定标准,而贷款申请企业又多是“两高一资”企业,无法判定银行贷款的资金是否运用到节能减排工作中去。如果资金被挪用到高污染高耗能的项目中去,放开能效贷款的规模可能适得其反。

北京银行银行分馆部副总经理徐毛毛对此表示,这个项目本身有一些具体的措施来防止资金被挪用。据悉,每个申请项目都需要提交技术可行性研究报告,而且贷款项目所采用的技术和贷款用途要经过IFC方面的认可,银行进行事先判断并根据与IFC的约定,严格执行贷后监管,保证资金的专款专用。

“信贷闸门”严控土地储备贷款

银行人士认为,《土地储备管理办法》推出更重要的意义在于对房地产市场调控给出一个信号,就是不鼓励过度土地储备,并希望银行配合压缩这部分信贷规模

◎本报记者 邹颢

国土资源部、财政部、中国人民银行日前联合发布《土地储备管理办法》(下称《办法》),对土地储备贷款的授信条件及贷后管理给出严格限制。鉴于现存土地储备贷款多基于政府信用,严格按照“担保贷款”的条件放贷势必导致很大一部分无法满足条件。业内人士普遍认为,《办法》的意义更多的落脚点于“不鼓励利用贷款进行土地储备”的政策导向。

《办法》第二十五条如下规定,土地储备机构向银行等金融机构申请的贷款应为担保贷款,其中抵押贷款必须具有合法的土地使用证。商业银行及其他金融机构应当准确、完整、及时地向人民银行建立的全国统一的企业信用信息基础数据库报送土地储备机构的土地储备贷款相关信息。

浦发银行公司业务部门人士介绍,目前的土地储备贷款多为政府信用性贷款,即以国有独资或控股的城市建设投资公司作为承贷主体,以政府信用作为偿债保证,很多都是政府项目或是园区项目的打捆贷款。对土地储备贷款出具担保或抵押涉及到复杂的税费问题,且土地出让的时间无法确定,因此操作上有一定难度”上述人士表示。



一国有银行授信部门人士同样表示,如果按照《办法》规定要求土地储备机构有担保抵押,那现存的很大一部分都无法满足条件,其中可以协调的是压缩贷款期限,即把无期限土地储备贷款转变为有期限,以降低授信风险。

不过上述授信部门人士表示,

因为背靠政府信用,土地储备贷款属于优质贷款,不良率并不高。《办法》推出更重要的意义在于对房地产市场调控给出一个信号,就是不鼓励过度土地储备,并希望银行配合压缩这部分信贷规模。”

据悉,此前的土地储备贷款数据并未记录在企业信用信息基础数

据库中,而按照《办法》所述此后将对此进行统筹管理和实时监测。商业银行方面人士对此表示,从技术上来讲,录入贷款相关信息只需多一个登录系统和录入信息的动作,但这样一来更凸显了政策导向,商业银行势必不会顶风作业,不然可能面临行政处罚。”

中外资银行理财产品各行其道

中资行“钟情”打新股理财产品 外资行密集热推 QDII

◎本报记者 袁媛

股市震荡、挂钩股市的银行理财产品表现平平,基金净值全面下滑,QDII产品遭遇滑铁卢。近期市场的“不景气”给银行推新产品增加了不小难度。记者发现,在近期理财产品推陈出新上,中外资银行呈现两条行进路线。由于新股密集上市,中资行“钟情”打新股理财产品。尽管首批QDII出师不利,诸多外资行仍逆市出新,密集推出QDII产品。

银行打新股产品或将再掀热潮

打新股理财产品是现在性价比最高的投资产品。”在北京金融街上,广东发展银行的一位工作人员

这样给记者推销。和上期发行规模3亿元的产品相比,广发行本期推出的募集资金总额将达到20亿元。而建行此前销售的一期打新股理财产品也是提前售罄。

日益增长的客户需求也催生了打新股理财产品的多样性。在保留以往一年、两年的产品期限基础上,缩短期限成为时尚,半年、三个月,更有专门针对某只新股设计的产品。工行前期就推出了专门针对即将上市的中铁设计的一款产品,期限就十来天,申购结束,资金就回流到客户账户。

截至到10月31日,北京银行此前发行的几款打新股理财产品中收益率最高达到22.03%。而从记者采访的情况来看,普遍得到的答复是15%左右。

近期新股再度密集上市,银行打新股产品将掀起新一轮热潮。”专家表示,未来资金面机构化特征将日益强化,通过购买基金、信托、个人理财产品等渠道分享股市收益将成为主流投资方式。打新股理财产品因其资金运作多元化特征,更受到投资者追捧。但需注意到,更多投资者参与到一级市场,申购资金的增多使得近期申购新股的中签率明显降低,同时,二级市场投资者追捧新股的热情也不如以前,新股首日涨幅较前期有所回落。

外资行密集热推 QDII 锁定基金标的

虽然首批基金 QDII 遭遇了滑铁卢,但诸多外资行仍然逆市推出

QDII 产品。其近期的 QDII 产品更多把目光锁定在基金标的上。

渣打(中国)日前推出一款《聚通天下》代客境外理财全新基金产品系列-全球基金精选。在该次首次推出的全球基金精选系列中,渣打优选标准普尔 AA 及 AAA 评级的四大海外品牌基金,投资范围覆盖了欧美、亚洲市场。德意志银行也于昨日在其京沪两地同时推出挂钩“德意志 DWS 环球主题基金”的结构型投资产品。该产品由其全资子公司 DWS Investments 旗下的“德意志 DWS 环球主题基金”作为挂钩标的。

在近期海外市场仍然风高浪急之际,专家提醒投资者,投资外资行的海外共同基金的 QDII 产品仍然要坚持长期投资原则,切忌盲目追捧。投资需量力而行。

关于支付 2003 年中国华能集团公司企业债券 第四年利息有关事项的通知

各会员单位:

2003年中国华能公司企业债券(以下简称“本期华能债”)将于2007年12月9日开始支付第四年利息。为做好本期华能债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期华能债包含两支债券品种,分别为固定利率品种(证券代码为Y11020,证券简称“03华能1”)和浮动利率品种(证券代码Y11021,证券简称“03华能2”),均是2003年12月发行的10年期企业债券,每年付息一次。固定利率品种“03华能1”的票面利率为4.60%,浮动利率品种“03华能2”的利率为1.80%+各计息年度起息日一年期整存整取定期存款利率。本付息年度每百元面值固定利率品种和浮动利率品种的本期华能债分别可获利息4.60元和4.32元。

深圳证券交易
二〇〇七年十二月四日

关于对哈尔滨秋林集团股份有限公司 和董事蒋贤云等公开谴责的决定

经审核,哈尔滨秋林集团股份有限公司在信息披露方面存在如下问题:

哈尔滨秋林集团股份有限公司于9月26日发布公告,说明公司正与中国工商银行股份有限公司大直支行协商,讨论公司贷款本金15,649万元及利息的偿还问题。由于该行要求公司先行支付保证金7,000万元,公司正在筹集,待资金到位后双方将签订有关协议。10月11日,该公司公告称“鉴于项目没有新的进展,且至少一个月内不能签订相关协议”。但时隔7天,公司于10月18日发布公告,称已与中国工商银行股份有限公司大直支行及相关方签署《保证协议》。该公司上述信息披露前后矛盾,严重误导了投资者。

上述行为违反了《上海证券交易所股票上市规则》(下称“股票上市规则”)第2.3条的有关规定。董事蒋贤云、张云琦、吴敏一、林庆灯、徐戎,独立董事刘公平、孙洪

志、郑彦章未能勤勉尽责,其行为违反了《股票上市规则》第3.1.4条、3.1.5条的规定以及在《董事(高级管理人员)声明与承诺书》中做出的承诺。根据《股票上市规则》第17.2条、17.3条的规定,本所决定对该公司和上述人员予以公开谴责。

对于上述惩戒,本所将抄报黑龙江省人民政府,并将其计入上市公司诚信记录。

本所重申:上市公司应当根据法律、法规和《股票上市规则》的规定,认真履行信息披露义务;董事应当履行诚信勤勉义务,监事应当履行监督职责;董事会全体成员应当保证重大信息的及时和公平披露,保证信息披露内容真实、准确、完整,没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,并就其保证承担相应的法律责任。

上海证券交易
二〇〇七年十二月四日